

马克龙胜选的政经意义



马克龙在巴黎埃菲尔铁塔前向支持者发表胜选讲话，感谢选民在“经历了艰难的五年后”仍继续信任他。（法新社）

法国总统马克龙24日赢得了一场对北约、对欧盟、对民粹主义都具有重要意义的选战；以58%对42%击败极右派对手勒庞，马克龙赢得轻松且漂亮，更让欧美各国领导人都松了口气。

马克龙是从戴高乐之后，第一位在第一任期内完全执政，而且能够赢得连任的总统，这也代表他赢得民众的信任。他能够胜出，靠的是两套作法。第一套对他未来五年的施政将有所裨益，第二套则不见得多好。

第一套是在内政上

改革劳动市场，缓解了失业问题，以及他在防疫及疫后经济复苏上表现良好。在对外方面，他使法国在欧洲重新取得领导地位，而且他主张的强化军力及经济自主也逐渐成为欧盟内部的主流愿景。民众虽未必喜欢马克龙，但至少尊重他在这方面的政绩。

他的第二套作法虽为他赢得选战，但也将是第二任期内可能面临的挑战。马克龙五年前胜选之后，已经将传统的中间偏右与中间偏左政党摧毁，并建立了一个高度个人化、权力集中化的政府体制。反

对党派被迫走向极左或极右路线。马克龙相信极端派政党不足以对他构成威胁，选举结果虽证实他的眼光正确，但也证明愈来愈多法国民众倒向极端派。极端派相信他们能够在6月举行的国会选举中胜出，使马克龙政府成为“跛鸭”；如果不成功，则计划以大规模的街头抗议行动来反制马克龙的进一步改革政策。

事实上马克龙能够连任，很重要的原因之一是法国民众决定“两害相权取其轻”。如果是极右派“国家联盟”的勒庞胜出，则由于她承诺将剧烈改变法国的经济、社会与外交政策，可能使法国陷入黑暗时期，这当然不是欧盟伙伴与企业界所乐见，且法国人民也不愿意接受这样的结果，尤其是值此俄乌战争危急之际，于是民众最终选择了维持现状。然而在两周前的第一轮投票中，有28%的选民缺席，为1969年以来最高，而且各个“反体制党派”的总得票率高达60%，显示有众多选民

不愿为马克龙五年来的表现背书。

马克龙接下来的挑战，就是6月举行的国会选举，他领导的政党可能无法在国会取得过半席位，新崛起的极左与极右派政党将扩张在国会的地盘。针对他所推动的经济改革，以及民众因为生活成本高涨的不满情绪，将导致街头抗议活动更加频繁且激烈，各种反对声浪结合起来将令他疲于奔命。

这次法国大选在政治上的另一项重要意义，就是彻底打破传统的“左右对立”。在第一轮投票中，传统的“中间偏右派”只拿到4.8%的选票，“中间偏左派”更只有1.8%。极左派候选人虽未能打入第二轮，但仍拿到22%的选票，充分证明“左右对立”的政治已经结束，取而代之的则是一套“国族主义”对抗“国际主义”，以“全球主义者”与“爱国主义者”来作为切线的政治模式。

在选战中，勒庞曾讥笑马克龙“说的是全

球语”，不是法国话；她也指责全球主义者将法国人视为毫无底蕴的消费者，而不是在文化及语言上与法国紧密结合的公民。在外交政策上，马克龙热衷于倡议欧洲应更深度的整合，而勒庞则主张拆散目前的欧盟体制，转变为民族国家式的欧洲。勒庞这套言辞与特朗普“未来不属于全球主义者，未来属于爱国者”的说法遥相呼应。

美国与英国也同样发生类似的左右混杂现象。在特朗普出任总统之前，共和党一向主张自由贸易、全球化及鹰派的外交政策；但特朗普强推“美国优先”路线，将共和党导向保护主义与孤立主义。英国“脱欧”之举，也重组了国族主义对抗国际主义的轴线。

这套政治思维扩散到全世界所促发的重大危险，在于发生国际冲突的机率将因而升高。太多国家都认为自己非常伟大，只会使全球的风险愈来愈高。（来源：台湾《经济日报》）

习近平贺马克龙连任 称中法都有独立自主传统

中国国家主席习近平今天（25日）致电马克龙，祝贺他连任法国总统，并形容中法两国是具有独立自主传统的大国。

据中国央视新闻报道，习近平说，过去

五年来在两人共同引领下，中法全面战略伙伴关系保持高水平发展，双方持续深化各领域务实合作，并肩抗击冠病疫情，共同维护多边主义、完善全球治理，为中欧关系发展注入新动

力，为世界和平、稳定、繁荣作出新贡献。

习近平也说，国际形势当前正经历深刻复杂变化，中法关系健康稳定发展的战略意义愈加凸显。“我始终从战

略高度和长远角度看待中法关系，愿继续同马克龙总统一道，秉持‘独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢’的建交初心，携手推动中法关系不断迈上新台阶，造福两国人民和世

界人民。”

马克龙在昨天举行的第二轮总统选举中，击败对手勒庞，成为20年来首位连任成功的法国总统。（完）

联合早报